

稳定恢复 活力增强

——从三大视角透视4月份经济新变化

新华社北京5月18日电(记者 魏玉坤)国家统计局日前发布的数据显示,4月份,生产需求持续增长,就业物价总体稳定,新兴动能培育壮大,国民经济持续稳定恢复。透视这份经济“账单”,有哪些亮点?

看生产:九成以上行业同比增长 高技术产业增势强劲

4月份,全国规模以上工业增加值同比增长9.8%;两年平均增长6.8%,比3月份加快0.6个百分点;环比增长0.52%。

国家统计局工业司副司长江源表示,4月份,41个大类行业中,有37个行业同比增长,行业增长率为90.2%。与2019年同月相比,34个行业实现增长,行业增长面达到82.9%,继续保持在八成以上。

值得注意的是,装备和高技术产业增势持续强劲。

4月份,装备制造业、高技术制造业增加值同比分别增长13.1%、12.7%;从两年平均增速看,分别增长11.2%、11.6%,较3月份分别加快3.0、0.1个百分点,分别高于全部规上工业4.4、4.8个百分点。

“总体看,工业生产延续了稳

定恢复的良好态势,但也要看到,当前外部不确定不稳定因素增多,周边国家疫情形势恶化,大宗商品价格上涨压力凸显,产业链供应链安全保障风险上升,工业经济稳定恢复的基础尚不牢固。”江源说。

江源表示,下一步,应继续采取有效措施,应对大宗商品价格过快上涨及其连带影响,缓解企业成本压力,不断提高科技创新水平,着力增强产业链供应链自主可控能力,进一步巩固工业经济稳定恢复的基础,促进供需动态平衡。

看投资:民间投资活力增强 高技术产业投资增速较快

1至4月份,全国固定资产投资(不含农户)143804亿元,同比增长19.9%,两年平均增长3.9%;4月份环比增长1.49%。

“随着国民经济持续稳定恢复,‘放管服’改革的深化激发了市场主体创新创业动力和活力。”国家统计局投资司首席统计师罗毅飞表示,1至4月份,民间投资同比增长21.0%;两年平均增速为2.9%,比一季度提高1.2个百分点。

此外,1至4月份,高技术产业投资同比增长28.8%;两年平均增速为11.8%,比一季度提高1.9个百

分点。社会领域投资继续保持较快增长,同比增长26.3%,两年平均增长10.6%。其中,卫生投资增长46.5%,教育投资增长22.1%。

财政资金常态化直达机制落地显效,资金保障力度持续加强。

罗毅飞分析,截至4月末,已有超过2.2万亿元的中央财政资金下达使用单位,已组织发行新增地方政府专项债2206亿元,资金要素保障不断加强,在惠企利民、推动有效投资中发挥重要作用。1至4月份,投资到位资金同比增长24.2%,高于全部投资4.3个百分点。

看消费:商品零售稳定恢复 线上消费保持快速增长

4月份,社会消费品零售总额33153亿元,同比增长17.7%,两年平均增长4.3%;环比增长0.32%。市场销售延续恢复态势。

其中,商品零售稳定恢复。国家统计局贸易外经统计师张敏介绍,4月份,商品零售额同比增长15.1%,增速虽比上月有所回落,但与疫情前的2019年同期相比,继续保持较快增长;两年平均增长4.8%,与一季度两年平均增速持平,商品零售恢复态势总体平稳。实体店零售持续回升。在实体

店零售中,1至4月份,限额以上超市、专业店和百货店两年平均增速分别比1至3月份加快0.1、0.6和0.8个百分点。

餐饮、旅游等服务消费保持复苏。与疫情前2019年同期相比,4月份餐饮收入增长0.8%,而一季度餐饮收入下降2%。总体来看,餐饮消费持续恢复。旅游消费方面,清明节假期,全国国内旅游出游人次超过1亿,按可比口径同比增长144.6%,恢复至疫情前同期的94.5%,旅游需求明显释放。

网络购物较快增长。1至4月份,全国实物商品网上零售额同比增长23.1%;两年平均增长15.6%,比1至3月份两年平均增速加快0.2个百分点。

“总体来看,4月份消费市场保持稳定恢复态势。但同时也要看到,消费市场仍处在恢复进程中,增长水平尚未完全恢复,部分领域复苏程度偏低,复苏基础仍有待进一步夯实。”张敏说。

张敏表示,下阶段,随着国民经济持续稳定恢复、疫情防控更加精准有效、扩内需促消费政策效应不断显现,消费市场将延续稳定复苏态势。

美国政府批准 向以色列出售精确制导武器

新华社华盛顿5月17日电(记者 刘品然)美国媒体17日报道说,拜登政府本月初通知国会将向以色列出售精确制导武器,部分民主党议员就该军售对目前巴以冲突的影响表示担忧。

《华盛顿邮报》援引消息人士的话报道说,拜登政府本月5日正式通知国会将向以色列出售价值7.35亿美元的精确制导武器,其中包括“联合直接攻击弹药”和GBU-39小直径炸弹。

这篇报道引起部分民主党议员的担忧。民主党众议员伊尔汗·奥马尔当天发表声明说,在巴以冲突升级情况下,拜登政府不附加任何条件向以色列提供精确制导武器,

令人震惊。奥马尔说,这笔军售若完成将被视为巴以冲突持续升级“开绿灯”,并破坏一切促成停火的努力。

依据美国法律,国会在正式得到该军售通知后有15天的窗口期反对,而目前所剩的天数已不足以完成相关程序。美媒表示,国会试图阻止这笔军售的窗口期已几乎结束。

拜登17日在与以色列总理内塔尼亚胡通话时首次表态支持巴以双方实现停火,并表示以色列应尽一切努力保护无辜平民,但他同时重申对以色列自卫权的坚定支持。

连日来,巴勒斯坦加沙地带武装组织与以色列的严重冲突持续升级。

就历史上伤害华人的“托雷翁事件” 墨西哥总统致歉

新华社墨西哥城5月17日电(记者 吴昊)墨西哥总统洛佩斯17日就20世纪墨西哥革命时期背景下伤害华人的事件致歉。

当天上午,洛佩斯及中国驻墨西哥大使祝青桥等出席在墨西哥北部科阿韦拉州托雷翁市举行的致歉仪式。洛佩斯在致辞中就“托雷翁事件”等伤害华人事件向中国和墨西哥华人社群致歉。他还对中国领导人及中国人民在疫情艰难时刻为墨西哥提供的支持表示感谢。

祝青桥在致辞中说,历史是最好的教科书,要汲取历史教训,防止悲剧重演,珍惜中墨友好,创造更加美好的未来。面对新冠肺炎疫情,中墨两国同舟共济、守望相助,在两

国关系史上留下了浓墨重彩的一笔。中方愿同墨方一道,持续深化各领域互利友好合作,进一步造福两国人民,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

据当地媒体报道,自19世纪下半叶起,越来越多的华人来到墨西哥,从事修铁路、挖矿、种植棉花等工作。托雷翁是20世纪初墨西哥革命期间,马德罗派夺取的最后一座大城市,在攻占过程中发生杀害平民事件。1911年5月中旬,托雷翁有303名华人遭到杀害,大量华人居所、商铺、餐馆、银行被洗劫,相关事件也被称为“托雷翁事件”或“托雷翁惨案”。

欧洲廉航瑞安航空 2021财年亏损超8亿欧元

新华社都柏林5月17日电(记者 张琪)欧洲廉价航空公司瑞安航空17日发布的报告显示,受新冠疫情影响,该公司2021财年(2020年4月1日至2021年3月31日)亏损8.15亿欧元,而上财年公司盈利超过10亿欧元。

报告说,2021财年是瑞安航空历史上最具挑战的一年。欧洲大多数国家因疫情实施禁飞、旅行限制和“封禁”措施,导致公司客运量断崖式下降。截至2021年3月31日,公司全财年客运量为2750万人次,比上财年的近1.49亿人次下降

81%;公司营收由上财年的84.9亿欧元降至16.4亿欧元,跌幅达81%。

报告说,2022财年公司经营发展依然面临较大不确定性,预计第一季度客运量在500万至600万人次之间,全财年客运量很可能只达到此前预测值的下限,即8000万人次。报告还说,如果新冠疫苗接种推进顺利,欧洲国家能在今年旅游旺季期间放松欧洲内部旅行限制,公司有可能在2022财年实现盈亏相抵。

瑞安航空总部设在爱尔兰,主要经营欧洲地区短途客运。

国际博物馆日:博物馆里识动物



5月18日,观众在位于悉尼的澳大利亚博物馆参观。澳大利亚博物馆是澳大利亚第一家公共博物馆,在自然历史和人类学领域享有国际声誉,馆藏极为丰富。在国际博物馆日当天,馆内大量动物标本对公众展出,吸引人们进馆参观。

新华社发

退役舰艇落户青岛 开展爱国主义教育



5月18日,中国海洋大学附属银海学校的小学生在昭通舰上表演海军旗语。

当日,海军退役昭通舰舰艇暨爱国主义教育基地揭牌仪式在青岛市的中华人民共和国水准零点广场举行。据介绍,昭通舰舷号555是我国自主设计建造的某型导弹护卫舰,于2021年4月退役,经山东省政府报中央军委批准,移交青岛市用于爱国教育和国防教育。

新华社发

天一阁“修书人”： 择一事，终一生

新华社宁波5月18日电(记者 王思远 顾小立 郑梦雨)一盏台灯,一盆打稀的浆糊,浆糊里泡一只毛刷。

取出备用纸,用手撕出一角蘸上浆糊后,把它小心地衬在古籍上破洞的背面,再一点一点移去多余的部分——

这一套动作,王金玉已在浙江省宁波市天一阁博物院里重复了40多年。

天一阁建于明嘉靖年间,原为明兵部右侍郎范钦的藏书处,是中国现存最早的私家藏书楼,现藏各类古籍近30万卷。历经数百年岁月剥蚀,这些古籍不少已发黄变脆,出现断裂、破损、虫蛀,需要专业技术人员时刻精心呵护。

1978年,16岁的王金玉供职的宁波甬剧团进行人员调整,她因此被安排到天一阁工作。“当时还不知道古籍修复是什么,只是喜欢唱歌跳舞。”王金玉说,但经过学习后,原本好动的她却渐渐迷上了“进入禅定状态”。

让古籍再复“青春”,让典籍重现“盛颜”——

王金玉说,这是“修书人”职业最大的魅力所在。

古籍修复要先进行准备工作。修复师需要去库房调研,针对古籍破损情况提出初步方案。古籍出库后,修复师会以材质相近、厚度略薄、颜色浅淡母深的原则挑选修复用的手工纸,这样的纸天一阁共有近三百种。

准备就绪,修复师会先把古籍拆解,随后清理灰尘、抹平褶皱,接着一一修补破损之处。破洞补好后,修复师还要对书页喷水、压平,单张书页修补完成后再统一修剪、锤平,随后才能重新装订、加封面,初步完成一项修复任务。

静心,细心,耐心,恒心——对一名合格的修复师而言,这四个“心”缺一不可。

古籍修复,每个步骤都要十分谨慎。连续几个小时伏案而坐,只是为了“处理好书页上的几个小洞”,是再常见不过的事。“破损的古籍就像是‘病人’,给

它们诊断祛疾,不断地激起我内心深处责任感和成就感,不断激起我对华夏传统历史的敬意。”王金玉说。

2018年,王金玉率团队启动天一阁馆藏58册《复庄今乐府选》修复项目。这套书是清代文学家姚燮编选的历代戏剧类文学作品的总集,目前分藏于浙江图书馆、国家图书馆及天一阁。

王金玉回忆,当时这58册书损坏较严重,其中有19册根本无法翻阅。如果书册在未来要再次出版,破破烂烂的显然不行。

“一定要和时间来个赛跑!”思来想去,王金玉在修复前暗暗下了决心。

由于存放时间过长,受潮程度不一,《复庄今乐府选》是在曾被修补过的基础上再次破损,并时常出现同一页纸的不同部分颜色不同的情况。

为避免出现页面不平整,修补方式不统一,王金玉没有直接开始修补,而是先将被修补上去的部分小心剥离,让最原始的破损情况呈

现出来。另外,本着修旧如旧的原则,她挑选了几种不同颜色的修补用纸,尽可能据实还原古籍原始状态。

去年11月,专家组认为图书修复后厚度适当,颜色和谐,展阅平整,项目资料完整、规范,一致同意项目通过验收。

如今,王金玉带领下的天一阁“修书人”团队已有11名成员,现任天一阁的藏品修复部主任的她工作中多了很多事务性内容,但古籍修复仍是她最看重的部分。

自己设计图纸打造有弧度的圆头锤,避免锤书时在纸上留下不必要的印痕;将书画装裱技术和化学手段加固的方法应用到古籍修复中,让已成为碎片状的清代进士榜获得“二次生命”……

在同事眼中,王金玉的古籍修复技艺充满着创新与匠心,总有切合实际的新想法和新思路。

“每一本书都是不一样的,永远都有新的情况要面对,新的经验可总结,我没有做够、学够的时候。”王金玉说。

通知债权债务申报债权债务的 注销公告

宁波市奉化区甬甯企业服务中心理事会表决通过,决定注销,清算组已成立,望债权债务人接到通知之日起三十日内,未接到通知的自本公告日起四十五日内,向清算组申报债权债务。清算组电话:0574—59510226。

宁波市奉化区甬甯企业服务中心
2021年5月19日